Dzien Dobry!

Ponizej przesytam materiaty, ktore dotycza dwoch tematow lekcji z chemii —z kolejnego dziatu
,»otechiometria”. Mozecie potraktowa¢ podane wiadomosci jako notatke z lekcji. Poniewaz
dziat ,,Stechiometria” opiera¢ si¢ bedzie na obliczeniach chemicznych, zaproponowatam
rowniez przyktadowe rozwigzania zadan, ktore prosze abyscie przeanalizowali i na ich
podstawie wykonali zadania przeznaczone do samodzielnego rozwigzania. Mam nadziej¢, ze
zamieszczone informacje utatwia Wam przyswojenie wiedzy z tematow, ktorych realizacja (ze
wzgledu na okoliczno$ci) wymagaé bedzie w Szerszym stopniu pracy z podrecznikiem.

W zeszytach prosze rozwigza¢ zadania przeznaczone do samodzielnej pracy (zadania z
podrgcznikal) oraz uzupetlniaé¢ zadania zalecone do rozwigzania w kartach pracy. Prosze o
sfotografowane zadan wykonanych w zeszycie i przestanie ich do 22 marca (pierwszy temat),
a nastepnie do 25 marca (drugi temat) na moj adres e-mail: bbadek2@gmail.com

Rozwigzan zadan z Kart pracy nie fotografujecie i nie przesytacie!
Proszg, aby w temacie wiadomosci podac klas¢ oraz imi¢ i nazwisko, np. IA Marek Kwiecien

Realizujemy:

Temat lekcji 1: Mol i liczba Avogadra

Mol to jednostka liczno$ci materii, ktora zawiera 6,02 - 10 czastek (atomow, czasteczek,
jonow ...)

1
1maol

N 4=6,02-10%

Na nazywana jest Liczba Avogadra jest wielkoS$cig stalg informujaca o liczbie czasteczek lub
atoméw zawartych w jednym molu substancji.

(Definicja jednego mola jest oparta na liczbie atomow jaka jest zawarta w 12 gramach
izotopu wegla *2C).

1 mol — 6,02 - 10%° atoméw, czasteczek, jonéw

tzn,:

1 mol H to 6,02 - 10% atomoéw

1 molHCI to 6,02 - 10?% czasteczek
1molH* to 6,02 - 10?2 jonow (kationow)
Zapis:

5Ca oznacza 5 moli atoméw Ca, czyli 56,02 - 102 atomow = 30,1 - 10 atoméw Ca
= 3,01 - 10%* atomoéw Ca

4 Cly oznacza 4 mole czasteczek Clp, czyli 4 6,02 - 10?2 czasteczek
= 24,08 - 10% czasteczek Clz
= 2,408 - 10?* czasteczek Cl»


mailto:bbadek2@gmail.com

Zadanie 1:
Oblicz, ile czgsteczek wody stanowi 2,5 mola tej substancji?

Dane: Szukane:
2,5 mola H20O X - liczba czasteczek H2O

1) uktadamy proporcje:

Skoro wiemy, ze: 1 mol H,O — (stanowi) 6,02 - 10%3czasteczek H.0
to:  2,5molaHO — x czgsteczek

2,5 mol*6,02%102%3 czasteczek H,0

1 mol H,O
X = 15,05 - 10%czasteczek H20

2) wyliczamy z proporcji: X =

Odp: 2,5 mola H20 stanowi 15,05 - 10%czasteczek H2O.

Zadanie 2:

Oblicz, ile moli stanowi 3 - 10?2 atoméw zelaza?

Dane: Szukane:
3-10% atoméw Fe x — liczba moli Fe

1) uktadamy proporcje:

Skoro wiemy, ze: 1 mol Fe — 6,02 - 102%atomoéw Fe
to:  x moli Fe — 3 -10% atomow Fe

1 molFex 31023 at Fe
6,02%1023 at Fe

2) wyliczamy z proporcji: X =
x =0,5 mola Fe
Odp: 3 - 10% atomow Fe stanowi 0,5 mola Fe.

I1 sposob rozwiazania:
Oczywiscie, mozecie rowniez rozwiazac to zadanie wykorzysta¢ wzor:

N

n=
N_1

_3+10%3 at Fe
6,0210%3 at Fe

= 0,5 mola at Fe

Znajomosc¢ liczby czasteczek znajdujacych si¢ w danej probee (N) umozliwia obliczenie liczby
moli tej probki (n).

Aby wyrazi¢ mase¢ atomu lub mase czasteczki stosuje si¢ jednostki masy atomowej unit (u).

1u substancji — 1,667 - 10?* gramow



Mase atomowa (Ma) — poszczegodlnych pierwiastkow (wyrazong w unitach) odczytujemy
z uktadu okresowego. Jest ona zazwyczaj wyrazona liczba niecatkowita, z kilkoma cyframi po
przecinku. W typowych obliczeniach chemicznych masy atomowe zaokragla si¢ do liczb
catkowitych.

Jedynymi wyjatkami sg masy atomowe chloru i miedzi:

masa atomowa chloru= 35,5 u
masa atomowa miedzi= 63,5 u

Zadanie 3:
Obliczy¢, ile unitow zawiera 1g substancji?

1) uktadamy proporcje:

Skoro wiemy, ze: 1u —1,66- 10'249

to: xu —-1g
2) wyliczamy z proporcji: x—&
) wy y 2 proporejt: 1,66%x10-24 g
X = 6,02:10%u

1g kazdej substancji zawiera 6,02:10%u

Podrecznik — zad. 1, 2a, 2c, 3a, 3b, 3c i 4a, 4b, 4c str. 128 (sfotografowaé i przestac!)
Karta pracy — zad.1-8 str. 54-55

Realizujemy temat 2:

Temat lekcji 2: Masa czasteczkowa i masa molowa zwiazkow chemicznych. Objetosé
molowa gazow.

Masa czasteczkowa (mcz) to suma mas atomowych wszystkich atomow tworzacych
czasteczke. Jednostka masy czasteczkowej sg [U].

Np. Muzsos = 1u*2 + 32u + 16u*4 = 98u (to z pewnoscia potraficie obliczy¢!)

Masa molowa (M) to masa 1 mola substancji wyrazona w gramach. Jednostka masy molowe;j
jest [g/mol]. Liczbowo jest rowna masie atomowej odczytywanej z uktadu okresowego.

Zadanie 1:
Oblicz mas¢ molowg siarczanu (VI) miedzi (II) — wod (1/5)  CuSO45H:0.

Odczytujemy masy z ukladu i obliczamy:



M cusoasH20 = 63,5g/mol + 32 g/mol + 16 g/mol*4 + 5*(1g/mol * 2 + 16g/mol) = 249,5 g/mol

Dzigki wyliczonej masie molowej substancji znamy zawsze mase 1 mola tej substancji! Wiec,
na podstawie powyzszych obliczen wiemy, ze:

1 mol CuSO45H,0 —249,5 g

Zadanie 2:

Oblicz ile moli wody stanowi 45 g tego zwigzku?

Dane: Szukane:
mH20 = 45¢g x moli (n) =?

Obliczamy mas¢ molowa:

Mu20=18g/mol => 1molHO - 18¢g
xmoliH.0 — 45¢

_ 1molH20+45g _
= 5 = 2,5 mola H20

II sposob rozwigzania — wykorzystanie wzorow:

N
n=—
Ny

>
I
|3

M — masa probki (g)

n — liczba moli (mol)

M — masa molowa (g/mol)

N — liczba atomow, czasteczek lub jondw

Na — liczba Avogadra (6,02 -10% at/mol, cz/mol, jon/mol)

m mH20 45
n=— n= n=——22_=25molaH,0
M MH20 18 g/mol

OBLICZANIE OBJETOSCI GAZOW

Obliczenia chemiczne dotyczace gazéw wymagaja znajomosci ggstosci, objetosci oraz
pomiaru temperatury i ci$nienia.

Wzor na gestos¢:

d — gestos¢ (g/em®, g/ dm?)
m — masa (g, kg)
V—(cmd, dmd..)



Zadanie do samodzielnego rozwiazania!!!!

Odpowiedz na pytanie i zapisz to w zeszycie: Od czego (i w jaki sposdb) zalezy objetosc¢
gazu? (podrecznik — str. 134)

OBJETOSC MOLOWA GAZU - prawo Avogadra

1 mol dowolnego gazu w warunkach normalnych ( temp. 0°C /273K i ci$nienie 1013hPa)
zajmuje zawsze objetosé¢ 22,4 dm?®

Jesli rézne gazy, zajmuja jednakowa objetos¢ w danych warunkach ci$nienia i temperatury, to
zawieraja takg samg liczbe czasteczek

6,02 102 czasteczek gazu «—» 1 mol gazu <«—» 22,4 dm3 gazu w warunkach normalnych

W zadaniach mozna réwniez korzysta¢ ze wzoru:

B 4
n= Vmol

n — liczba moli (mol)

V — objetos¢ gazu (dm?)

Vmol — objetosc molowa gazu (22,4 dm*/mol)

Zadanie 3:

Oblicz jaka objetos¢ w warunkach normalnych zajmuje 5 mol amoniaku (NHz)?

Dane: Szukane:
n NHz =5 moli x dm? (V =?)

I sposdb rozwiazania:

Skoro wiemy, ze w warunkach normalnych:

1molNHs - 22,4dm?®
5moliNHs - X
5moli NH3%22,4 dm3
X =
1 mol NH3

Il sposéb rozwigzania:

B 74
n= Vmol

po przeksztalceniu wzoru: V = Vol ' N

V = 22,4 dm®/mol -5 moli = 112 dm® NHa

Zadanie 4:
Oblicz jaka objetos¢ w warunkach normalnych zajmuje 2:10% czasteczek wodoru (Hz)?



Dane: Szukane:
liczba czasteczek Hz = 2:10% cz. H2 x dm?3 (V =?)

Skoro:
1 mol H, zawiera 6,02 . 10 cz. Hz, a jednoczesnie 1 mol Hz zajmuje w warunkach normalnych
objetos¢ - 22,4 dm?3

To mozemy zapisac, ze:

jezeli 6,02 - 108 ¢cz. H, — 224 dm?
to 2-10%8 cz. H, - X
Xx=7,44 dm?® H,

Mozecie oczywiscie rozwigzaé to zadanie rowniez na podstawie wzoru:

N
n=-— o0oraz V =Vmo .nN
N4
Sprobujcie!

Zadania do samodzielnego rozwiazania!!!!
Podrecznik — zad. 1, 2a, 2c, 2d, 3a, 3b, 3c str. 138 (sfotografowac i przestaé!)
Karta pracy — zad.1-9 str. 56-58

W razie pytan lub watpliwosci prosz¢ o kontakt przez e-mail.

Zycze powodzenia i duzo zdrowia!
Pozdrawiam,
BBadek



